

# 主要产油国在“保价”中“观望”

石油输出国组织(欧佩克)与非欧佩克产油国日前以视频方式举行第34次部长级会议,决定维持10月初确定的减产目标。

观察人士指出,主要产油国决定继续减产,说明其“保价”意图强烈。当前正值西方国家对俄罗斯海运石油出口设置价格上限,主要产油国持观望态度,将继续评估西方对俄油限价及市场需求变化的影响。

主要产油国12月4日举行会议并发表声明称,10月初的减产计划“纯粹出于市场考虑”,“后来被市场参与者认为是稳定全球油市的必要和正确之举”。声明同时强调,产油国随时准备举行会议,采取额外措施“在必要时支持原油市场的平衡和稳定”。

由于市场担忧世界经济增长放缓拖累需求,纽约原油期货主力合约价格从今年6月的每桶超过120美元跌至目前的每桶80美元左右。伦敦布伦特原油期货价格也呈现相似走势。

今年9月,主要产油国时隔一年多后首次宣布下调月度产量,将今年10月的月度产量日均下调10万桶;10月初宣布自11月起,在8月产量的基础上将月度产量日均下调200万桶。

从国际油价走势来看,产油国大幅减产效果并不明显。国际油价11月以来继续震荡下行。欧佩克在其11月月度石油市场报告中解释说,普遍的高通胀、主要央行收紧货币政策、许多经济体债务水平高企、劳动力市场收紧以及供应链持续受限,增加了世界经济不确定性,而地缘政治不确定性和经济活动疲软挫伤了市场需求。

英国油价网分析师朱莉安娜·盖格指出,由于部分产油国实际产量原本就低于其产量配额,预计实际减产幅度约为名义减产规模的一半,对油价的提振自然有限。

当前,主要产油国对市场需求非常敏感。科威特石油公司首席执行官谢赫纳瓦

夫·萨巴赫认为,明年原油需求要么不变,要么降低。

分析人士指出,当前国际市场面临巨大地缘政治风险,且利空、利多因素交织,主要产油国希望“低调”,仍在观望、评估市场需求变化。

产油国本次会议正值欧盟和七国集团决定对俄油出口设置上限之际。俄方此前警告,将不会向对俄油实施限价的国家供应石油和石油产品,这引发市场对俄可能激烈减产导致市场断供的担忧,助推油价看涨情绪。

美国“政治报”媒体公司报道指出,俄罗斯可能为其原本通过海运输往欧盟的原油找到新买家,但没人低估俄方可能猛烈回击的风险,即减少生产和出口以推高全球油价并损害对手经济。

另外,根据美国能源信息局数据,美国今年已经释放战略石油储备2亿桶以上,使其战略石油储备库存降至近40年最低。美国大规模释放储备或将收尾,同样对油价构成支撑。

但是,美欧限价的效果和影响还有待观察,特别是俄罗斯原油价格上限高于此前部分预期,实则缓解了部分投资者的担忧。

中国现代国际关系研究院中东研究所副研究员唐恬波指出,60美元上限很接近俄当前出口原油价格,对国际油价的后续影响还要看相关措施的落地和执行情况。

美国外汇交易商安达公司市场分析师克雷格·埃尔拉姆预计,近期原油价格大幅波动的风险增加。

英国能源视线咨询公司研究总监阿姆里塔·森认为,当前国际原油市场存在巨大未知数,因此主要产油国保持政策稳定而不是增加市场波动是谨慎的体现。如有需要,预计主要产油国会采取行动来增加或减少供应。

(新华社巴格达12月5日电)

## 俄媒称欧盟对俄石油限价令难奏效

新华社北京12月6日电 《参考消息》6日登载俄罗斯《消息报》网站报道《非市场机制——对俄石油限价的后果》。文章摘要如下:

欧盟成员国同意对俄罗斯海运石油出口设定每桶60美元的价格上限。保障这一上限将得到遵守的一个条款是,如果以高于上限的价格出售石油,石油供应商将无法获得主要由发达国家公司提供的海运、保险和再保险服务。

此次设定的上限非常接近俄罗斯石油当前的出口价格,这意味着欧盟设定的上限效果有限,俄罗斯出口商的收入将得以维持。俄罗斯石油的开采成本为30至40美元,在60美元的上限下,俄罗斯企业将能够继续开采,而不会关闭油井。

然而,这些推理可能并不重要。俄罗斯或将拒绝对欧盟的海上石油出口,因为它不同意对其强制施加条件。但这并不意味着俄罗斯将完全停止对欧盟的石油出口,它将继续向中东欧国家特别是匈牙利供应石油。此外,海运的石油可以出口到其他国家,然后再运往欧盟国家。但这样一来,欧洲人采购的燃料就更贵了。

此外,俄罗斯石油出口格局历经多年发展,贸易参与者不太可能立即接受新的条件。石油交易商已经感到不满,因为他们预计石油“关闭”的风险比预期大。因此,交易商开始寻找漏洞,以规避欧盟的要求。此外,俄罗斯将寻求继续增加对亚洲国家的出口。最终,市场参与者的行将使价格上限不像现在预期的那样重要。

设定上限价格标志着自由国际贸易终结的开始,这样的先例可能成为国际市场普遍效仿的不良做法。欧盟外交官的乐观为时尚早。重要的是要考虑到,市场并不期望会受到限制,可能出现的供应中断将加剧不平衡。



韩国首尔迎来降雪天气

12月6日,一名男子在韩国首尔街头冒雪出行。

新华社/法新